

движенія въ церквахъ. Церкви разъединяютъ людей и всегда враждебны христіанству. Въ чемъ состоитъ дѣятельность русской церкви. Мо. XXIII, 23. Нагорная проповѣдь или символъ вѣры. Православная церковь скрываетъ отъ народа

истинное пониманіе христіанства. То же дѣлаютъ и другія церкви. Всѣ современныя внѣшнія условія таковы, что разрушаютъ ученіе церкви, и потому церкви употребляютъ всѣ усилія для того, чтобы поддержать свое ученіе.

IV. Непониманіе христіанства людьми научными . . . 31

Отношеніе людей науки къ религіямъ вообще. Что такое религія и ихъ значеніе для жизни человѣчества. Три пониманія жизни. Христіанское ученіе есть выраженіе божескаго жизнепониманія. Непониманіе христіанства людьми науки, изучающими его внѣшнія проявленія, происходитъ оттого, что они разсматриваютъ его съ точки зрѣнія общественнаго жизнепониманія. Вытекающее изъ этого непониманія мнѣніе, что ученіе Христа превеличено и неисполнимо. Выраженіе божескаго жизнепониманія въ Евангеліи. Ложное сужденіе людей науки о христіанствѣ происходитъ отъ ихъ увѣренности въ обладаніи непогрѣшимымъ орудіемъ познанія. Отсюда вытекаютъ два недоразумѣнія относительно христіанскаго ученія. 1-е недоразумѣніе, о неисполнимости ученія происходитъ оттого, что христіанское ученіе даетъ иное руководство жизнью, чѣмъ даетъ общественное ученіе. Христіанство даетъ не правило, но идеаль. Христіанство къ силѣ животной прикладываетъ

сознаніе силы божеской. Христіанство кажется исключаящимъ возможность жизни только тогда, когда указаніе идеала принимается за правило. Идеаль нельзя принижать. Жизнь по ученію Христа есть движеніе. Идеаль и заповѣди. 2-е недоразумѣніе о замѣнѣ любви къ Богу и служенія Ему любовью и служеніемъ человѣчеству. Люди науки предполагаютъ, что ихъ ученіе о служеніи человѣчеству и христіанство — одно и то же. Ученіе о любви къ человѣчеству имѣетъ въ основѣ общественное жизнепониманіе. Любовь къ человѣчеству, логически вытекающая изъ любви къ личности, не имѣетъ смысла, потому, что человѣчество — фикція; христіанская любовь, вытекающая изъ любви къ Богу, имѣетъ своимъ предметомъ не только человѣчество, но весь міръ. Христіанство учить жить согласно своей божественной природѣ. Оно указываетъ, что сущность души человѣка есть любовь и что благо его получается отъ любви его къ Богу, котораго онъ сознаетъ въ себѣ любовью.

V. Противорѣчія нашей жизни съ нашимъ христіанскимъ сознаніемъ . . . 40

Люди считаютъ, что можно принять христіанство, но не измѣняя своей жизни. Изъясческое жизнепониманіе не соответствуетъ уже тому возрасту, въ которомъ находится человѣчество и которому можетъ удовлетворить только христіанское жизнепониманіе. Христіанское жизнепониманіе не понято еще людьми, но сама жизнь приводитъ къ необходимости принятія его. Требования новаго жизнепониманія всегда кажутся непонятными, мистическими и сверхъестественными. Таковы для большинства людей и требованія христіанскаго жизнепониманія. Усвоеніе христіанскаго жизнепониманія неизбѣжно совершится вслѣдствіе и матеріальныхъ и духовныхъ

причинъ. Вслѣдствіе того, что люди, зная требованія высшаго жизнепониманія, продолжаютъ держаться низшихъ формъ жизни, возникаютъ противорѣчія и страданія, отравляющія жизнь и требующія ея измѣненія. Противорѣчія нашей жизни. Противорѣчіе экономическое и страданія, изъ него вытекающія и для рабочихъ, и для богатыхъ людей. Противорѣчіе государственное и страданія, вытекающія изъ повиновенія государственному закону. Противорѣчіе международное и сознаніе его современниками: Комаровскій, Ферри, Бугъ, Passy, Lawson, Wilson, Bartlett, Defourmy, Монета. Рѣзкое противорѣчіе военнаго.

VI. Отношеніе людей нашего міра къ войнѣ . . . 49

Люди не стараются уничтожить противорѣчіе между жизнью и сознаніемъ измѣненіемъ жизни, а образованные переловые изъ нихъ употребляютъ всѣ силы для того, чтобы скрыть требованія сознанія и оправдать свою жизнь, и этимъ влекутъ

общество къ состоянію даже не изъясческому, а къ состоянію первобытной дикости. Неопредѣленность отношенія передовыхъ людей нашего времени къ войнѣ, къ всеобщему вооруженію и къ воинской повинности. Отношеніе однихъ — какъ къ